



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期一 2020年9月
农历庚子年七月二十 7

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfbxw@126.com | 第6078期 今日12版

“小女孩吐出的水流到我手上，眼睛动了，有了呼吸”

这是千岛湖水上救生志愿者最幸福的时刻

本报记者 许金妮 通讯员 章飞燕

9月的千岛湖，最舒服的时刻是太阳刚落下的那会儿。湖面刚褪去耀眼的波光，披上了温和的霞光，一眼望去，满目清澈。

对于在水边长大的淳安人来说，这个时候，是下水玩的最好时候——气温虽然降了下去，可湖水还保留着一点点太阳晒过的温度，不冷不热刚刚好。岸边，很多人按捺不住了，有泼水嬉戏的，有光脚踩水的，也有外套一脱直接跳下水游泳的。

“这水，真是好水！”明镜般的湖面被欢快的人们搅出阵阵涟漪。可这样热闹的时候，对于淳安水上救生志愿者服务队来说，却是一天中最“忧心”的时候。

在岸边不小心滑脚落水，游泳到一半四肢抽筋……过去，各种原因的溺水警情时常在千岛湖上演。直到2014年，淳安县公安局水警大队与淳安县游泳协会合作，成立了水上救生志愿者服务队，情况终于得到改变。自这支队伍成立以来，千岛湖密集人员游泳部位未发生一起溺水案事件。

从20人到160余人

千岛湖水域面积有573平方公里，负责这片水域的淳安水警大队却只有4个民警。

2014年以前，每年的7月到9月，是淳安水警大队民警最害怕听到报警电话的时候，“报警电话一旦响起，大概率是溺水警情。等民警赶过去，常常已为时已晚、回天无

力了。”

“立警示牌作用不大，又不能禁止游泳，怎样才能减少出事的几率呢？”那时，水警大队民警胡原正好是淳安游泳协会的一名成员，协会活动时，他无意间说起这事，没想到，引起了协会秘书长洪卫平的关注。

“不如成立个志愿队，来做千岛湖的‘安全员’吧。”商量之后，两人一拍即合，在公安领导的支持下，当场组建了一支由20人组成的志愿者队伍。

“我们排摸了3个密集人员游泳地点，将志愿者队伍分成3个小分队，按地名，分别为明珠、秀水、灯塔小分队。每天早晨和晚间的游泳密集阶段，大家就分头去湖边巡逻。”洪卫平说。

那会儿，每次志愿者成员救了人，或者处置了某起隐患，洪卫平都会在游泳协会的微信群里发一则简短的通报表扬。每发一起救援成功的情况，微信群里都会很活跃，大家都特别兴奋。慢慢地，越来越多的泳协成员加入进来，到目前，水上救生志愿者服务队已壮大成一支拥有160余名成员的队伍。

救回溺水小女孩

33岁的朱爱娟是志愿者队伍中最年轻的成员之一，也是为数不多的女性成员之一。下午4点半，太阳还没完全落山时，她就和另一名成员早早来到千岛湖明珠广场附近巡逻。因为设置了下水的阶梯，所以这个广场附近的水域是千岛湖游泳人数最多的地方之一。

朱爱娟他们到的时候，水里已经有不少人在游泳了。“那边的大人，给小孩戴好‘跟屁虫’（救生设备）！”远远的，朱爱娟看见一名小男孩蹦蹦跳跳地从阶梯上下去，后面的大人却还在岸上搬弄救生设备，于是一边扯着嗓子提醒，一边冲了过去。“看好小孩啊，这水有100多米深呢！万一出事了怎么办？”面对“心大”的家长，朱爱娟皱着眉头，语气严肃地“数落”着。

半个多月前，就有一个小女孩遇险。“那小孩就趴在湖面上，一眼看过去根本看不着，如果不是保安及时看到湖面上冒出来的水泡，再晚一步，可能人就没了。”那天是8月15号，朱爱娟记得清清楚楚。其实那天并不是朱爱娟值班，晚上7点来钟，她带着小孩去湖边散步。行至千岛湖步行街白帆棚路段时，突然听到一个小女孩站在岸边朝着水面呼喊。“有人在水里不见了！”朱爱娟立即协助当天的巡逻队员余健和赖水明，呼喊在水里游泳的人们，让他们全部上岸，以便观察水情。

（下转2版）



全省监狱系统解除封闭执勤模式

经历19批次的封闭执勤，9月5日，全省监狱系统解除维持了221天的封闭执勤模式。图为省乔司监狱封闭执勤民警走出监区，交接警旗。

通讯员 颜昕 摄

导读

18次获评 “全省执法质量优秀单位” 有啥秘诀？

2版

浙江公告
信用服务平台



父母留下的房子要拆迁，继承人却在法国 矛调中心组织跨国视频连线，10分钟搞定



本报记者 蓝莹 通讯员 周方静

“我家的房子马上要拆迁了，可好几个继承人在法国回不来，你们能不能帮忙？”不久前，温州女子胡欣向温州瓯海区矛调中心求助。

原来，胡欣的父母有一套房产坐落于瓯海区梧田街道，2011年父亲去世，2019年母亲也去世了，但这套房产一直未作处理。今年，房子面临拆迁，期间，胡欣的祖母去世，这下，事情就有点复杂了。祖母共有6个子女，其中长女于2009年去世，留有4个子女。扳手指头一数，这场遗

产继承中，共涉及9名当事人，而其中3人在法国巴黎经商。受疫情影响，亲属暂时回不来，可房子眼看着要拆迁了，听说瓯海区矛调中心可以通过视频连线进行海外调解，胡欣赶紧找上门来。

瓯海区矛调中心随即通过区侨办与法国巴黎联络点联系，联络点的调解联络员很快找到3名当事人，并约定了具体连线时间。视频连线下的调解沟通非常顺畅，整个过程只用了10分钟，除胡欣外，其余8名当事人均放弃继承权，遗产由胡欣单独继承。“这实在太方便了！”胡欣惊喜万分。

瓯海区矛调中心通过引入人脸识别、人证比对、电子签名等技术，通过视频连线开展在线调解，有效突破时空局限，把面对面的公共法律服务抬升到全网互联业务上来，侨胞以往在线下海外调解联络点办理的咨询、调解、公证等业务，在调解联络员核实身份后，通过海外视频调解

平台可直接线上办理。今年以来截至8月底，已接待涉外调解咨询1373件，开展海外视频调解、公证等100件。

亮点特色我来说

温州瓯海区委副书记、政法委书记钱素文：

瓯海区矛调中心针对华侨多、分布广的特点，推出“司侨在线”“警侨在线”“侨务全球通”等海外版“一次也不用跑”矛盾纠纷调解载体，聘请33名知名侨领，将调解窗口移至境外，打造了“一名调解联络员就是一个公共法律服务点”的涉侨服务便民网络，目前已服务68个国家（地区）12万瓯籍华侨华人。同时，瓯海区矛调中心建立起人民调解为主、多类手段并用的“一主多元”调处模式，创新法官调解、行政调解、律师调解等服务品牌，打造让群众评分、让结果说话的瓯海特色“调解超市”。